

Szerkesztőség:

Fő-utca 30. szám.

Ide intézendő a lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény.

Bérmentetlen küldemény nem fogadtatik el.

Kézirat vissza nem adatik.

SOMOGYI ELLENŐR

KÖZÉRDEKŰ és TÁRSADALMI LAP.

MEGJELEN MINDEN HÉTEN EGYSZER, HÉTFŐN.

Szerkesztő: Németh Zoltán.

Kiadóhivatal:

Kaposvárott „Berzsenyi Dániel könyvnyomda,” hová az előfizetési, hirdetési s egyéb pénzek, úgy a felszólalások intézendők.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 korona.
Fél évre 3 korona.
1/4 évre . . 1 korona 50 fillér.

Nyilttér petitsora: 20 fillér

Előfizetési felhívás.

Lapunk jelen első számával pályafutásának második évfolyamába lép.

Nagy multja nincs; de a kezdet nehézségeivel megküzdve, önrizetesen hivatkoznak arra, hogy a közérdeket szolgálta.

Teljesen függetlenül minden befolyástól menten.

Programja ezután is az lesz, ami volt: a nagy közönség és a társadalom közérdekeit előmozdítani.

És mindenek felett: megmondani az igazságot, bárkivel, bármely osztály, párt, felekezet és klikkel szemben.

Lapunk kiadásában azon változás történt, hogy jövőre ez a „Berzsenyi Dániel nyomda” kiadásában és kifogástalan pontossággal fog megjelenni és vasárnap helyett minden hétfőn.

Rovatainkban jövőre is minden közérdekű dologról megemlékezünk s több tért szentelünk a vidéki érdekeknek.

A lap ára marad a régi ugymint:

Egész évre postai szétküldéssel 6 korona (3 frt.)

Fél évre 3 korona (1 frt. 50 kr.)

Negyed évre 1 korona 50 fillér (75 kr.)

Hirdetéseket a legolcsóbb áron veszünk, fel.

Nyilttér petit sora 20 fillér (10 kr.)

Mindenféle pénzküldemény „Berzsenyi Dániel nyomda Kaposvárott” czim alatt küldendő be.

A szerkesztőség részére szánt küldemények ugyanezen czim alatt intézendők.

Kaposvár 1894. január 15.

Németh Zoltán

f. szerk. és kiadó tulajdonos

Jókai-ünnepély.

— Nem tehetünk róla, de mi az igazságot nem szoktuk elsumálgolni s így ezen ügyben is megmondjuk azt.

Somogyvármegye és Kaposvár közön-

sége ünnepelte Jókait; de ezen ünnepségben a valódi lelkesedés hiányzott.

Ugy láttuk, hogy ez az egész ünnepélyesség nem ment vérbe, erőltetett volt. Nem volt az, amit Somogy és Kaposvár közönségétől megszoktunk akkor, amidőn valami eszméért, egyénért lelkesedik.

Láttuk mi Somogyot és Kaposvárt nagy nevek, nagy eszmék ünneplésénél, voltak tán ezek kisebbek sokkal, mint Jókai és az általa képviselt magyar irodalom, de midőn konstatáljuk, hogy azoknál Somogy megye és a székváros lelkesedése túragyogta a fátyla és villamos fényt, a mikor láttuk azt, hogy a szónoklatok szikrázó fénye és gyújtó hatása túragyogta a megye határait és a lelkesedés árja átsapott messze vidékekre: ma joggal kérdezzük azt, miért volt oly fukar Somogy és Kaposvár a lelkesedés kifejezésében, mért voltak az ünnepségek oly korlátoltak, kimértek, az éljenek ugyszólva obligát udvariasságból felhangzó?!

Mert így volt . . .

És mért volt az ünnepélyek programja maga oly sovány és szűkkeblűen korlátozott, hogy az ugyszólván, csak a meghívottak jelenlétében folyt le?!

Pedig így volt . . .

Tessék megnézni a programot és az ünnepségek leírását, melyek lehet tán még tulzók is . . .

A városházán megjelentek legfelebb százan, — a megyeházán igaz tömegesebben és igen szép számban . . . de itt is ott is csak a meghívottak, berendelték és a hasonló ünnepségeken sajátos testületek és szokatlan vendégek.

A nagy közönség, és népzöme sem itt, sem ott nem volt képviselve.

A program előkészítői, az ünnepség indítványozói maguk — részben hiányzottak, Roboz István a Jókai kultus prófétája maga a városi gyűlésen betegség miatt visszamaradt a programba felvett „Jókai méltá-

tasától. . . holott a megyei ünnepségen influenzásan is megjelent. . . A „Jókai óda” elszavalása az utolsó órában „harmadkézbe” került. A Jókai bálon sem „Somogy megyét” sem Kaposvár közönségét nem találtuk meg. Az esteli kivilágítás nem sikerült. . . egyes helyeken voltak lobogók . . .

S mikor mindennek vége volt, mindenki úgy érezte magát, hogy egy bizonyos kötelesség teljesítésén esett túl, amely kissé terhére volt.

Ez a Jókai ünnepségek signaturája s tagadhatlanul, szépités nélkül így van.

Nem is beszélünk arról a megmérhetlen és kvalifikálhatlan ügytelenségről, hogy a városi közgyűlésen a csakis hallgatósági jogon megjelent szláv tanfelügyelő a szép és lelkes hangon irt üdvözlő felirathoz „észrevételecskét indítványoz” és egy kellemetlen diszharmoniat üt meg . . . melyet csak az elnöki tapintatos türelem simíthat el . . .

Valóban kérdezni kell és nagyon részletes fürkészetekben kell kutatni, hogy mi volt mindezeknek oka?!

Mi nem tudjuk megadni erre a feleletet, de tapogatni — tapogatjuk az okokat.

Jókai általános szeretet és tisztelet tárgya s lelkesen üdvözlöi őt Somogy és Kaposvár is, mint író . . . s ha Jókai ott marad a regényeinél, vagy elpusztul az erdélyi csatákban, vagy száműzi magát, mint sok mások: ma Somogy a disztűzek lángjában lobog . . . s ünnepli őt . . .

Jókait azonban nem tudja elválasztani népünk két külön tagra, ott látja benne a politikust is . . . aki nem csupán a költészetnek piedesztálján él és ir . . . de költészetét a politikának is alá rendeli . . . s itt a magasztosság és eszményiség érzete megszűnik.

Lehet, hogy ez obskurus felfogás; de lehet, hogy annak a lelkesedés hiányának az az egyik főoka ez . . .

Azonban a nép csalódhatik . . .

Lehetnek más okok is de ezuttal tovább nem kutatunk . . .

TÁRCSA.

Római ut.

(Folytatás)

Hátra maradnak ezek is, s már kevésbé hegyes, de a köves talajtól egészen fehér talajra jutottunk; közeledtünk Fiuméhez, megláttuk a tengert, s mint egykor Xenophon katonái örömmel kiáltánk fel: „thalatta, thalatta!”

De most jó a tenger, tömérdek halandónak e borzasztó temetője, melynek viharairól csak rémeset lehet olvasni; szörnyek országa és drágagyöngyök birodalma, melyet a költők számtalanszor megénekeltek! . . . (Tyhű! most már kezdem banni, hogy szóról-szóra írom a régít; de csak folytatom már: talán nem lesz több ilyen bogaras stilusu rész!;) — Beértünk a kikötő városba s így az utnak Rómába már körülbelül egy harmadát megtettük.

Kevés várakozás után az „Agathe” a gőzhajócska, melynek rendeltetése volt bennünket az Adrián átszállítani, fülsiketítő sipolással jelezte vagy három-négy ízben az indulást.

Olyan volt e sipolás, hogy talán csak a Szahara mérhetlen útjain elvészó oroszán-ordításához volna hasonlítható. (Ez más szóval — gondolom — annyit akar jelenteni, hogy az ember majdnem megsiketült belé.)

Felszálltunk s gőzösünk megindult.

A hajóállomást a tenger felől biztosító falivek végei közé érve — az ezek egyikén összegyűlt néhány iskolás fiu harsány „éljen!” kiáltásai, kalapok és kendők integetése kísért ki bennünket a kikötőből.

Fiumében megjelentettünk!?! . . . Kedves magyar fiúk! — lelkesedétek mily benső örömet, meghatottságot kelt lelkünk legmélyén; bennünk, hazánkból távozókban! . . . Isten veletek! . . .

Remek időnk volt s az „Agathe” sebesen szelte a csendes Adriát. Mintegy négy órai hajózás után még látszottak a Quarnerói öböl övező, utolsó sziklahegyek, hazánk e végső pontjai, — s mi levett kalappal, lelkes hangon énekeltük a Szózatot s hogy „Isten áldd meg a magyart!”, majd az „Ave maris Stella” és más dicséret és kérés énekek gyönyörű dallama szállt az ég királynője, a tengeren járók csillaga, nagyasszonyunk, Mária felé, föl a magasba.

Eltűnt aztán a legutolsó hegygerinc is s csak a derült ég és a tenger sötétkéke vize volt látható.

A hullámok a hajó orrához és oldalához ütődve — utánozhatlan nagyszerűségű, a nap égető fényében a legkülönbözőbb színekben ragyogó, óriási csipkefodrokat képeznek. Ezek nézésében gyönyörködöm soká — egyedül, elmerengve, s annál nagyobb gyönyörűségem, mert először vagyok tengeren.

Később néhány, még soha nem látott, táplá-

lékszerzés reményében hajónkkal versenyt uszó delfinnek a víz fölé ki-kiugrálása szolgált mulatságos látványul. Elmaradnak ezek is, s csendes egyhanguságban mulik az idő . . .

Már hanyatlani kezdett a nap, midőn hűvösebbé lett a lég s nemsokára erős szél támadt. A hullámok mind nagyobbakká lettek, hajónk mind jobban-jobban kezdett hánykolódni, — s e hánykolódás a zarándokok egy részének — a gyengébb természetűeknek — meg is hozta a tengeri betegséget.

Csakhamar az alkony kétes homálya borult a vizre. Mintha megbódult hegyek jártak-keltek volna, sötét ködbe burkolva, — majd magasra emelve, majd a köztük keletkezett mély völgyekbe ejtve hajónkat, — rohantak ide s tova a hatalmas hullámok. Színök most kékes feketeszürke, légjárta öloméhoz hasonló.

Ismét a hajó orrán állók, gyönyörködve a természet e leirhatlan nagyszerűségében. Mellettem a magyar szabadságharcz legszomorubb emlékü helyét lakó keresztények lelkesze, a világsi plébánus, ki a rendkívüli látványt szintén nem győzi eléggé csodálni és gyönyörködni benne. Arca mélyen véssődött emlékezetembe.

Végre estve, nyolcz óra tájban az anconai öbölbe érkezünk, hol remek látványosságot nyújtott a sötétben kivilágított, magasán épült, óriási várként feltűnő kikötőváros.

Innen, miután a hajóból kiszálltunk s a vám-

— **A gyors pénz- és a belügyminiszterek.** A kaposvári területen kiadandó italmérsi engedélyek még a múlt 1892-ik év végén lettek elintézve az itteni pénzügyigazgatóság által s természetesen a közigazgatási hatóság ellentétes véleménye dacára Brey ur a régi jogosultak közül néhányat elutasított; persze, hogy az elutasítottak szinte nem mulasztották el a felebbezést. Eme felebbezések a múlt 1893-ik év elején felmentek a pénzügyminiszteriumba, ez meg az ellentétes vélemények folytán és a törvény értelmében a belügyminiszter véleményét kérte. Ez a két ministerium egymáshoz pár száz méter távolságban lakik és székel és immár egy teljes év elmúlt és az emlékérvényekben nincs határozat s itt az érdekelt felek a levegőben lógnak és iszonyu anyagi károkat szenvednek. Csuda mégis, hogy ezek a miniszter urak, holmi haszontalan formások és 14 napos késedelem miatt is a divatos fegyelmi eljárásokat rendelik el. Talán nem ártana otthon is körültekinteni egy kicsit?!

— **A kaposvári gymnasium** választmányának alakítása a vármegye hatásköréhez tartozik s ez a vonatkozó időszakokban újra alakították. Figyelemmel kísértük s azt tapasztaltuk, hogy ezen választmány alakításánál a város, mint erkölcsi testület még soha sem lett számba véve. Pedig hát végre is a város mint ilyen ezen intézethez tekintélyes anyagi áldozattal járult, annak napi és időszaki szükségleteit ma is és mindenkor melegen támogatja; vannak szép városi alapítványok is, de végre is az intézet eminenter „Kaposvári” és a tanuló ifjúság szinte legnagyobb részt kaposváriakból áll. Tehát mégis csak helyes volna, ha a város, mint erkölcsi testület is képviselve lenne abban a választmányban legalább egyetlen szava az a t t a l! Reméljük, hogy illetékes helyen eme felszólalásunkat nem fogják egészen jogosulatlanul tartani.

— **Roboz István** ur pedig tanuljon meg írni magyarul, ha már egyszer harmincz-negyven éves magyar író. Mert hát nem tud magyarul, miután ezt a Jókai diszgyűlésen a „Kubanyik Károly” kir. tanfelügyelő megbizonyította avval a bizonyos kis „iszreviteleskivel” miszerint hogy „az nem jól van mondva, hogy izé „üstökös-palyadon” vágy mi... Mi nem tudjuk mostmár, hogy Roboz tett-e bennünket bolonddá negyven évig, hogy ő jól tud és ír magyarul; — vagy pedig hogy a „Kubanyiknak” van igaza, mivel a tanfelügyelő meg hivatalos nyelvtudós lévén, nem szabad kételkednünk, hogy ő jobban tud magyarul a Roboznál miután plane ezt nyílt gyűlésen és nagy közönség előtt dokumentálta... No Pista bácsi! beszélj most te!... a nagyságos kollegáddal, de minket ne tegyetek bolonddá!...

— **Az adóprés.** Máthi Ferenc kaposvári pénzügyigazgató lapunknak is beküldötte a múlt évi adó behajtásáról szerkesztett kimutatást. Ebből azt olvastuk, hogy az 1.891.543 frt adóból a múlt év végeig 17.192 frt hián minden adó befolyt s a hátralék az előírás ellenében 9 000-ot tesz ki. A „Somogy” kellően méltatja ezt az „erélyt” és

házban megvizsgálták málháinkat, az anconaiaknak előttem eddig magyarázatlan, füttyből, pisszegésből és gunyolódó kiáltásokból álló zenéje mellett, csupán a számunkra rendelt vonatra ültünk fel, vagyis inkább tömtek belé bennünket, mely aztán nagy gyorsasággal robogott velünk egyenesen Róma felé. Ez éjtel már nem töltök álmatlanul: Morpheus kitérta ölelő karjait, hogy keblén szunnyadjanak a fáradt utasok.

Hajnalban felébredvén, láttunk már néhány romot, mely a régi Rómából maradt fenn; majd szemünkbe tűnt a szent Péter templom hatalmas kupolája is — magasan emelkedve ki a város valamennyi épülete fölött. Hat óra mulott, mikor az állomás remek fődött helyiségében találtuk magunkat.

Szerencsésen érkezünk meg, — s most üdvöz légy Örökvaros, a keresztény világ közepontja!... Üdvöz légy!

II.

Rómában.

Rómába érkezve megérint szívünk azt a vonzást, melyet a szent Péter az apostol-fejedelem sírja a fölé emelt világhírű templommal és kupolával s az ezek mellett épült Vatikán reánk, midőn megláttuk gyakorolt; de meg a zárándokot rendezőtől megtudtuk, hogy a szent atya kihalgatást tart: első dolgunk volt tehát a Péter-templom megtekintése.

Oda érkezve, a világ legnagyobb terén talál

„dicséri a közönség kötelességtudását.” Szép dolog bizony mindakettő; de mi azért mégsem tudunk lelkesedni Máthi ur „erélye” iránt, mert annak a behajtásnak a háttérét ismerjük és nem tudunk abból valami poézist kihozni... Elvenni a vankost, dunnát, varrógépet, jogtalan árveréseket kérni ingatlanokra és a családok existenciája ellen végrehajtani és személyeskedni... no ezért mi ugyan nem fogunk cicerós vezércikket írni... sőt elítéljük az ilyen sápra törekvő „erélyt.” De hát a „Somogy” ilyenre is van gusztsusa... a „Jókai” poézis mellett. Teljek kedve.

Jókai ünnepélyek.

Somogyvármegye és a szekváros Jókai Mór ötven éves írói pályafutásának évfordulója alkalmából rendezendő jubileumi ünnepségek határnapját egyetértőleg f. hó 20-ra tűzte ki.

Az érdeklődés ezen ünnepély iránt általános volt és ugy a megyei, mint a városi ünnepély komolyan imponans.

A város középületei az előre bocsátott program szerint 20-án reggel már fel voltak lobogóva, számos magánépület is lobogókkal ékesítve. A megye székházának erkélye egy óriási lobogóval — melyen Somogyvármegye címere díszlett — és több apró zászlóval, a városház, gymnasium, községi iskola, korona, az uradalom bérháza, takarékpénztár stb. stb. lobogókkal ékesítve.

Reggel 9 órára volt kitűzve a városi diszgyűlés, mely nem csupán a hivatalos reprezentansokból: de az egész közönségből összegyűlt nagyszámú érdeklődőkből állott, potosan 9 órakor kezdetet meg.

Németh Ignác polgármester nyitotta meg az ülést a következő rövid beszéddel:

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Jókai Mór írói pályájának ötven évét betöltve, egész magyar hazánk siet kifejezést adni az elismerés, tisztelet és szeretetnek, melylyel a magyar irodalom e legnagyobbjára iránt szívből adózik.

Ezen alkalomból ünnepélyek rendeztetnek országsszerte és nem marad távol ezektől tán egy város, egy megye, egy falu egy család — — tán egyetlen magyar ember sem.

Mi sem természetesebb tehát, minthogy Kaposvár város közönsége szinte sorakozik a nagy író tisztelői sorában, megünnepli annak ötvenedik évi írói jubileumát és kifejezést ad szeretetének és jókívánatainak.

Somogyvármegye közönsége ugyan ezt teszi e napon s szinte ünnepet ül a nagy költő tiszteletére ki munkáiban az egész világ értelmiségét lebilincselte, meghódította, tehát az egész világ tiszteletét érdemelte ki: de a ragyogó fény és dicsőség mely műveiben homlokát övezi, az csakis a magyar nemzet tulajdona és dicsősége marad!

Kaposvár város közönségének értelmes polgárai felértik-e jelentőségteljes pillanatot és örömmel jönnek meg azon férfi ünnepülésére, ki hazájának dicsőségét az irodalmi munkásságban e magas polczra emelte fel.

Ime itt vagyunk tekintélyes szép számmal ezen városi diszgyűlésen — melynek célja az, hogy városunk közönsége a nagy férfi iránti tiszteletének kifejezést adjon, s egy babérlombot fűzőn a halhatatlan író homlokára.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

— melyet a templom homlokzatához 1667-ben Bernini által épített, két remek, háromsoros, óriási oszlopcsarnok övez, s a melynek közepén áll a hatalmas obelisz.

Krisztus keresztjével tetején, évezredes némasággal hirdeti a kereszténység győzelmét a pogány világ felett. (Ez a frázis különben reminiscencia König G. fővárosi káplán kalauzára).

Tudva azt, hogy a templom építésének költsége 260 millió lirára rugott, s hogy százötven esztendőnél több idő volt szükséges fölépítésére, — minthogy magas homlokzata az egésznek palotaszzerű jelleget kölcsönöz, s ha előtte állunk, nem engedi a roppant kupolát sem láthatni: külsejét — első pillanatra — nem találjuk arányban világhírűvel. Csakhamar eloszlik azonban e korai s helytelen kétségünk!

Már a templomba vezető öt ajtó, jobban mondva kapu közül a középső —, a keresztény művészet e tiszteletre méltó ereklyéje előtt, mely még a régi, Nagy-Konstantin császár építette bazilika gazdag bronz-domborműveivel díszleg most is, — lelkesedéssel s kegyeletérzettel párosult bámulattal kell megállanunk. — Bemenne aztán a gyönyörű előcsarnokba, jobbról Nagy-Konstantin, balról Nagy Károly császárok márványból faragott lovasszobrai találjuk, mint egy diszorséget képezve az apostol-fejedelem, az alázatos szívű, de nagyhitű halászmester, szent Péter sírja előtt.

(Folyt. köv.)

A jelen közgyűlést, mely Jókai Mór az első magyar író ünnepése céljából hivatott össze, ezennel megnyitom.

A napirend során Jókai Mór írói működésének rövid méltatása volt kitűzve.

Az erre vállalkozott hírlapíró váratlan megbetegedése miatt, a napirend e tárgyától el kell térnünk; de ez a pár negyedóra mulva bekövetkező megyei ünnepély tárgya is lévén, a n. é. közönség szíves elnevezésére számítok s kérem, hogy a diszgyűlés a különben is fő pontnak — Jókaihoz intézendő üdvözlő iratnak egyhangú elfogadásához szíveskedjék hozzájárulni.

Kérem a t. főjegyző urat eme felirat felolvasására.

A beszéd végeztével a közönség Jókai életében tört ki.

Ezután következett a napirend második tárgya: Jókai Mórhoz intézendő üdvözlő felirat a város közönsége nevében.

A feliratot Roboz István, Schäffer József és Siposs Géza v. főjegyző, mint erre kiküldött bizottság szerkesztette s ez szövege szerint így hangzik:

Nagyságos ur!

All-e még az országos ünnep?

Mert mi is vagyunk?

Hogy ne állna? hiszen az megmarad míg ne vednek egy betűje lesz, melyet magyar ember ki mondhat; kötetideinek egy sora lesz, mely dicsőség zengi.

Van-e még egy kis hely számunkra?

Mi is küldjük koszorunkat.

Egy nagy vármegye szekvárosának közönsége, mely él-hal a szabadságért.

Te tanítottál reá!

Mely a magyar irodalmat oltárának tartja, hogy áldozhasson rajta.

Te voltál benne Mesterünk!

Mely nevedben közönségi a halhatatlanságot, ezt a Töred ránk hagyandó örök emléket, mely addig él, míg maga a nemzet; mely addig ér el, a meddig a világok érnek!...

Ne feledjük soha „Csataképeidet”, melyekben hitünk, vigasztalónk valál.

A „Magyar nábob”, „Kárpáti Zoltán”, „Erdély arany kora” stb. regényeidet, melyekben nemzeti szokásaink, népünk erénye, történetiünk beszélnek az örök jövőnek.

Nem feledjük soha, hogy 1848. márczius 15-ét, midőn a rabság lánczeit széttörő „Kossuth Lajost Pozsonyban fátylas zenével ünnepelte az ifjúság ugyanakkor a „Mit kíván a magyar nemzet?” 12 pontját te olvastad fel a tombolva lelkesülő tömegnek...

Lelked megnyilatkozása volt a nemzet szabadságának.

S midőn 50 évet megfutottál üstökös-pályadon, szellemed folyvást hintve sugárkéveit a nemzet öröme és dicsőségére, most meg mindig hírneved, fényed özönében, ünnepl felkent koronás nagy Királyod, szabadságért lángoló nagy nemzeted s benne Kaposvár szekvárosának halás közönsége, kívánva: hogy az Isten hosszú időközön át nyujtsa meg életed fátyláját, melynek fénye, világosságot és áldást áraszt reánk...

Maradván csudás teremtorődnek mindig kész hódoló és tisztelői, kiváló hazafiai üdvözléttel

Kaposvárott 1894. évi január hó 20-án.

Kaposvár szekváros közönségének nevében:

Németh Ignác, polgármester.

A feliratot Siposs Géza főjegyző olvasta fel s ez egyhangulag elfogadtatott. (Kubányi Károly tanfelügyelő felszólalása ugyanis figyelembe nem vehetett.)

Ezután a polgármester indítványára elfogadta a közgyűlés, hogy Kaposvár város közönsége által egy „Jókai-alapítvány” létesíttessék, melynek kamataiból a magyar irodalomban legjobb előmenetelt tanúsító kaposvári gymnasiumi tanuló ösztöndíjt nyerjen.

Ezzel a közgyűlés Jókait és az elnököt éltetve véget ért s a közönség a törvényhatóság által rendezett diszgyűlésen való részvételre a megyeházába vonult.

A vármegye által rendezett ünnepély lefolyásáról másik tudósítónk a következőket adja:

Jókai-ünnepély a megyeház nagyertermében.

A vármegye által rendezett Jókai-ünnepély e hó 20-án tartatott meg.

Az ünnepély kezdete délelőtti 10 órára volt kitűzve, azonban már fél tízkor megtelt a tágas díszterem ünneplő közönséggel, és pedig oly zsúfolásig, hogy a kik később érkeztek — kénytelenek voltak a folyosókon künn maradni.

Ez általános érdeklődés szintén egy tanujele annak, hogy a hol az érdem, a valódi nagyság méltatásáról van szó: Somogyvármegye hazafias intelligenciája nem és karkülönbség nélkül mindig igaz lelkesedéssel van jelen.

Pont 10 órakor kezdetét vette az ünnepély, a program pontjai szerint:

1. a helybeli főgymnasiumi ifjúság dalkara rá-

zendítette

zetése me

2. Al

vármegye

dezőség el

széddel üd

pélyt meg

következet

3. A

náziumi ta

olvasá Jók

tanulmány

nos elism

befejeztév

4. E

ro si tanác

igazi bens

Andor jog

sikerrel, h

sedésben

hivta az é

Az ó

5. A

kelte, s

6. al

szavakban

nyomások

Este

nosok álta

sal, melye

ajánlott fe

Kiler

„Jókai

nyes közö

Ez

kat azzal

tesse soká

gát, Jókai

munkatárs

fizetési, v

jövőre

„Berz

szíveskedj

hétfőn és

lemi. Tisz

a lap háta

ne terhel

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

zendítette a Szózatot Tittel tanár ur szakértő vezetésével.

2. Alig hangzott ez el, Maar Gyula ur, Somogy vármegye közszeretben álló alispánja mint a rendezőség elnöke rövid, de emelkedett bevezető beszéddel üdvözölte a díszes közönséget, s az ünnepélyt megnyitottnak nyilvánította. Mire dörgő éljenzés következett.

3. A zaj lecsillapultával Végh Endre főgymnáziumi tanár foglalt helyet az emelvényen s felolvasá Jókai méltóságáról sok gonddal és alapos tanulmányokkal kiváló értekezését, mely általános elismerést s köztetszést aratott. A felolvasás befejeztével a jeles tanárt ismételtelen megéljenzették.

4. Ez ülésen következett Schaffer József városi tanácsos ez alkalomra írt költői lendületű s igazi bensőséggel írt ódájának elszavalása. Psik Andor joghallgató adta elő oly tűzzel és szóközi sikerrel, hogy a közönség szűnni nem akaró lelkesedésben tört ki, s elismerésül a szerzőt is előhívta az emelvényre, s lelkesen megéljenzte.

Az ódát alább egész terjedelmében közöljük.

5. A gimnáziumi ifjuság a himnuszt elénekelte, s

6. alispán ur az ünnepélyt meleg köszönő szavakban befejezte; s a közönség a legjobb benyomásokkal oszlott szét.

Este a város fő utcái kivilágították a magánosok által és a főbb helyeken villamos világitással, melyet a Siemens-Halske cég e czélra önként ajánlott fel.

Kilencz óraker a Korona nagytermében a „Jókai bál” tartatott meg nagyszámu és fényes közönség jelenlétében.

Ezzel az ünnepségek véget értek, mi sorainkat azzal zárjuk, mint szerény hírlapírók: isten éltesse soká a magyar irodalom valódi fényes csillagát, Jókait.

H I R E K.

Lapunk t. előfizetőit s pártolóit, ugy munkatársait tisztelettel kérjük, hogy ugy az előfizetési, valamint a hirdetés és nyilttéri díjakat jövőre **Kaposvár fő-utca 30. sz.**

„Berzsenyi Dániel nyomda” czimen sziveskedjenek beküldeni. Lapunk jövőre minden hétfőn és a legnagyobb pontossággal fog megjelenni. Tisztelettel kérjük egyuttal olvasóinkat, hogy a lap hátralékos díjait nyolez nap alatt beküldeni ne terheltesse.

A kiadóhivatal.

Tisztelettel kérjük lapunk pártolóit, hogy előfizetéseiket a folyó 1894. évre megújítani sziveskedjenek; akik pedig a mult évre a lap bérletével hátralékban vannak, azokat szivesen felhívjuk, hogy tartozásaikat befizetni ne terheltesse. A volt kiadóhivataltól egy csomó restancziát vettünk át s miután azzal számolnunk kell, kénytelenek vagyunk tisztelt pártolóinkat kérni, hogy ezt a hátralékok beküldése által lehetővé tenni sziveskedjék.

A lap előfizetési díjai, ugy a hátralékok, valamint a hirdetési és nyilttéri díjak és közlemények jövőre: „Berzsenyi Dániel nyomda” czimen, Kaposvár főutca 30-ik szám intézendők.

A szerk.

Beksits Gyula. Igabán elhalt jóhírű ügyvéd irodájának gondnokává a zalaegerszegi ügyvéd kamara dr. Rózsa Ernő kaposvári kérésű ügyvédet rendelte ki. A felek tehát ezentul Kaposvárott Rózsa Ernő ügyvédnél nyerhetnek felvilágosítást ügyeik állásáról s egyuttal annak tovább folytatása iránt is leghelyesebben itt intézkedhetnek, mert Rózsa Ernő nemcsak egyik legjobb gyakorló ügyvédünk; de munkásság és szorgalom dolgában is kitünő elismerést vívott ki eddigi működésével. Fgyelmeztetjük e körülményre a Beksits Gyula ügyvédi iroda klienseit.

A Jókai-ünnep folytatása. Szkladányi József a községi iskola derék tanára saját osztályának növendékeivel külön Jókai ünnepet rendez f. hó 28-án a városház termében. Lesz ének, szavalat, dialog és Jókai regényiróvá való lételéről egy monológ. Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét ezen érdekes ünnepségre a kisiskola növendékeinek.

Somssich Andor saárdi nagybirtokosról a napokban igen elszomorító híreket vettünk; ezek szerint a derék férfit, kinek a megyei közéletben való szereplése különösen a gazdasági ügyekben általános elismerésre és közbecsülésre talált — aggasztóan megbetegedett. Budapestről lehvitták Kéty Károly országos hírv. orvost, a kezelő orvos Szigethy János a megyei fizikus szinte a legutóbbi napon voltak kin a beteg meglátogatása és orvosi konzillium czéljából. Szivesen remél-

jük és a közügy érdekében is kívánjuk, hogy az eléggé aggasztó baj mielőbb javuláshoz adjon helyet. Somssich Andorra ugy szüksége van közéletünknek és mielőbb óhajtuk ott látni teljes egészségben.

A városi főjegyző által elbocsátott kézbesítő ügyében a „Somogyi Ujság” felszólalt s egyben Siposs Géza v. főjegyzőt kárhóztatta el a késedelmes kézbesítések miatt. Ebben igazan lehet a „Somoayi Ujságnak” a megjellett esetre nézve; de mi utána jártunk a dolognak és azt tudtuk meg, hogy a főjegyző éppen ezen késedelmezések miatt kérte az illető egyen elbocsátását, ki a hivatalos pénzeket sem kézbesítette.

A vármegyei árvaszéknél valószínűleg üresedésbe jövő árvaszéki jegyzői állásra Schaffer József és Falusi Gusztáv pályázók közt lesz előreláthatólag élénk küzdelem. Mindkettőnek van szolgálati multja, képessége, mindkettő munkás, értelmes egyén s ép ezért a közönségtől mindkettő mellett erősen sorakoznak s így a szavazatok nagyon megoszlanak, ugy, hogy ma a győzelemről alig lehet valamit mondani. Mi nem bánjuk, ha Schaffer József v. árvaszéki referens és ülnök a megyéhez átmegy és jobb fizetést nyer és hiszszük, hogy helyét be is tölti; de sajnáljuk másrészt, ha megválasztatása folytán a város benne egy jól begyakorolt munkást vesz.

Meghívó. A kaposvári ifjuság folyó évi február hó 3-án az ipartársulat helyiségében (Preisner Károly) Barcza József zenekara közreműködésével zártkörű táncestetélyt rendez. Belépti díj szemlyenkint 50 kr. Kértem az hölgyek minél egyszerűbben megjelenni. Jó ételek és italokról gondoskodva leend. Kezdeté este 8 óraker.

Mang János csoknyai vadászterület bérlo f. hó 20-án körvadást rendezett, melyen számos kaposvári nimród vett részt. Vad ugyan nem éppen sok esett, de azért a társaság kitünően mulatott, mert a jó gulyásus és borok mellett a humorból is kijutott bőven. A többi közt konfektnek az egyik vadásztag tarisznyájából került ki a következő levél, melyet, állítólag a vendégszerető házigazda 1885-ik évben sajátkezűleg írt és szóról-szóra így hangzik:

„Kettes barátom M... ur:

„Onn megküte nekem gyuk szem orvosakat, de az Árát nem dumot, de hát kérem aszonnal mekutatni hogy, hogy ety Ovek, és lakaláb 10 ovekett tesség küldeni, és gyomor Katarus nak kéreg is én azt hiszem, hogy kelentéje lesz. Tiszteletesem kérem az ekész Csaláthoz maratok jó barátgya stb.” Aszongyák, hogy de hátán minden fászonok el lettek hibázval...

A korcsolyázásra ismét rosz napok álltak be, pedig a fiatalság ugyancsak örült az alkalomnak, hogy a volt korcsolya-egylet jegét ismét közzérelva bocsátották és a rendezőséget az e téren kitünő ügyességű Novák főhadnagy volt szives kezébe venni. De hát az öröm nem soká tartott, ujra rohamosan olvadt, gyengült a tél, déli áramlat van.

A villamos világitás iránti érdeklődés napról-napra élénkebb részvételre talal, miután a közönség a próbavilágitással már berendezett üzletben már szemről-szemre meggyőződik annak szépségéről, biztosságáról, jószágáról és aránylag olcsóságáról. Eddigélé láttuk Pataky Andor gyógytárában, a Fiume és Budapest kávéházban, Fleiner, Darnay, Práger, Grünvald és Goitein ugy Stampfer üzletében mely két utóbbi ugy a Pataky-féle gyógyszertár igazán pazarul és gyönyörűen van berendezve. Jövő hóban már a fő-utca, Teleky és sétater utcára kerül a sor és lasanként egy év alatt az egész város gyönyörűen lesz világitva. Eppur si muove.

A Jókai bálon, mely e hó 20-án tartatott meg a »korona szállóban« szép közönség jelent meg, de nem tulnagyszámban. De azért a jelen voltak jól mulattak, azonban az alapítványra aligha marad sok a jövedelemből.

Pataky Andor gyógyszertárát a belügyminiszter realjogu jelleggel ruházta fel. Gratulálunk.

Somogyvármegye thatóságának f. é. első évnegyedes közgyűlése f. é. február hó 5 én s következő napjain tartatik meg. A tárgysorozat, mely a thatósági bizottság tagjaival jó eleve közöltetett igen érdekes. Ezek közt nagy jelentőségű a három főbírói szék és az ezek folytán betöltendő jegyzői és árvaszéki állások betöltése. Ugy látszik az előzményekből, hogy a választások nem nagy harcot idéznek fel, s ezuttal az árvaszéki jegyzői állások betöltésénél van élénkebb verseny Schaffer József és Falusi Gusztáv között.

Budapestben katolikus gyűlés tartatott a mult héten, melyre a polgári házasság iránti törvényjavaslat adott alkalmat. A gyűlésre Kaposvárról is többen felmentek Ujváry Ferenc apátplébános vezetése alatt. Komoly és fontos kérdés ez és nagy kihatása lehet a politikai változásokra is, mert a főpapság s a kath. főuri osztálynál a kormány javaslata nagy ellenzésre talált. Lehet ebből még kormányváltás is.

Piknik. A városházi teremben a folyó évi farsang zártával ismét megtartja rendes piknikjét a már évekket előbb alakult Rechnitz-féle tánc-

iskola végzett növendékeinek társasága. A társaság a város jőnevű családjáiból s ezek fiatalságából áll és az ezek által meghívott tánckedvelő fiatalságból. Szokás szerint lesz jó kedv, enni és innivaló elég; jó zene (Barcza) és villamos világitás.

Kossuth egészségi állapotáról e napokban aggasztó hírek érkeztek, a legutóbbi táviratok szerint azonban a nagy száműzött betegsége jobbulás útjára tért. Adja isten, hogy a nemzet nagy prófétája mielőbb ismét teljes jó egészségnek örüljön.

Az iparosok betegsegélyző pénztára, mely egész Somogyvármegyre kiterjed, már f. é. február 1-ével megkezdte működését. A segélypénztár helyiségei Kaposvárott Teleky-utca Hegyi féle házában lesznek, ahol az érdekelt felek a további értesítéseket is megkapják.

Meghívó. A somogyvármegyei közművelődési egyesület közgyűlését folyó évi február hó 4. napján délután 5 óraker a Vármegyei ház kistermében fogja megtartatni, felkérem az örökös, az alapító, a pártoló és a rendes tagokat, hogy azon megjelenni sziveskedjenek. Kaposvárott 1894. január hó 17-én Dr. Andorka Elek titkár, Talján Gyula elnök.

Ma lapunk második számát is küldjük előbbi kiadónk által átadott névsor alapján; felkérjük mindazokat, akik a lapot megtartani nem hajlandók, sziveskedjenek azt „vissza” rájegyzésel a kiadóhivatalhoz visszaküldeni, hogy tényleges előfizetőinket tudhassuk, mert a lapot jövőre csakis ezeknek küldjük.

KÖZÉRDEKŰEK.

Eladó szőlőoltványok. Az állami szőlőtelepeken a folyó évben készített oltványokra oly tömegesen érkeztek be a megrendelések, hogy ezen oltványok már teljesen elfogytak, sőt a megrendelések nagy része — a készlet elégtelensége miatt — nem volt teljesíthető. A megrendelők az eredményről e napokban fognak értesítettetni. Az államtól tehát szőlőoltványok már egyáltalában nem kaphatók. Hogy azonban azoknak is mód nyujtassék szőlőoltványok beszerzésére, a kik az ilyeneket az állami telepekről nem kaphatnak, a földmívelésügyi miniszter összegyűjtötte az egyes hazai szőlőbirtokok által készített eladó szőlőoltványokra vonatkozó adatokat is, s az eladásra bejelentett oltványokról egy hirdetményt adott ki. E hirdetmény szerint eladó oltványok a következő termelőknél állanak rendelkezésre, u. m.: Id. Miklós Gyula, Alacska (lakik Budapesten Délibáb-utca 33. sz. a); Braun Károly, Eger; Fachleitner Mihály, Szent-Endre; Adamovich Sándor, Ujvidék; Stojakovics Miklós, Ó-Palánka; Fierz Ernő, Versecz; Gyöngyösi visontai szőlészeti társaság, Gyöngyös; Zollman Károly, Versecz; Székesfehérvári amerikai szőlőtelep; Szakstätter Bálint, Kudricz (Temesvármegye); Brogli Béla, Máza (Tolnavármegye); Ivanovics Szilárd, Szolcsica (Temesvármegye); Rác Sándor, Budapest, Rottenbiller-utca 31. sz.

Szerkesztői üzenet.

Rónai Ö. János Bpest. December 24 óta nem jelent meg lapunk a nyomda berendezése folytán; első számunk csakis e hó 18-án jött s mostmár fog menni minden hétfőn. Küldjük azt önnek is a jelzett cím alatt s kérjük dolgozatait.

— **Görgetegi olvasókör.** Ugyancz.

— **S. GY. Hirdetési iroda** Bpest. Feltételeit elfogadtuk, tetszik látni. Kérjük további érdeklődését lapunk iránt.

— **Több felszólalónak.** Nem tehetünk róla, a lap rendetlen küldését és nyomását alaposan rendezni kellett, ehhez időre volt szükségünk. Eleve magunk se hittük, hogy az új berendezés annyira nehezséggel jár és oly sok időt vesz igénybe. Ma végre tul vagyunk a kezdet nehezségein és pontosan eleget tehetünk elvállalt kötelesegtünknek. Kérjük szives elnézésüket.

Somogyvármegye alispánjától.

35. szám.

1894

Pályázat.

Az üresedésbe jött csurgói, igali, és tabi főszolgabírói állásoknak a f. évi februári évnegyedes közgyűlés első napján választás útján leendő betöltése czéljából a szervezési szabályrendelet 32. §-a értelmében felhivatnak mindazok, kik ezen, illetve ezekkel kapcsolatban esetleg megüresedő egyéb állomásokra kijelöltetni kívánják, hogy felszerelt kérvényüket a közgyűlés megnyitása előtt főispán ur óméltóságának annál inkább benyujtsák, mivel a későbbi jelentkezések a kijelölt választmány által figyelembe nem vétetnek.

Kaposvárott 1894 évi január 2-án.

Maár,
alispán.

Magy. kir. államvasutak.

Kaposvár állomá.

Hirdetmény.

A t. cz. közönség ezennel értesítetik, hogy az itteni állomáson, még pedig az áru raktári helyiségekben 1894. január hó 31-én 8 óra 30 perczkor délelőtt következő tárgyak birói utnak mellőzésével, nyilvánosan elfognak árvereztetni: u. m.

1 drb. máltérés láda	59 kg
1 hordó kátrány	49 "
1 drb tengelyvas	7 "
1 „ szeeskavágó	100 "
1 „ „	100 "
1 „ „	4 posta 230 "
1 „ „	130 "
1 „ építelkő	200 "
1 „ géprész vas	33 "
1 hordó fűres	14 "
12 drb vas csövek	130 "
1 láda gyufa	109 "

Kaposvár, 1894 január hó 20-án.

Az állomási főnök:

Olofson.

1611 sz. Somogyvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Somogyvármegye pénztáránál lemondás folytán üresedésbe jött s 690 frt fizetés 200 frt lakpénzzel javadalmazott ellenőri állásra, mely a f. évi februári évnegyedes közgyűlés első napján választás útján fog betöltetni, ezennel pályázatot hirdetek, s a pályázni kívánókat felhívom, hogy az 1893. évi I. t. cz. 1 és 18 §§-ában előirt minősítéseket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a közgyűlés megnyitása előtt főispán ur ő méltóságánál annál inkább benyujtsák mivel a későbbi jelentkezések a kijelölt választmány által figyelembe nem vétetnek.

Kaposvár, 1894. évi január hó 18-án.

M a á r
alispán**M e g h i v ó.**

A kaposvári

Iparos Ifjuság Képző és Betegsegélyző Egylete

1894 évi február hó 4-én d. u. 2 órakor,

a városház nagytermében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre az egylet tagjai meghívotnak,

A közgyűlés tárgyai.

- 1) A választmány évi jelentése
- 2) A pénztárnok jelentése
- 3) Tisztviselők és választmány megválasztása
- 4) Indítványok tárgyalása.

Kelt Kaposvár az iparos ifjuság képző és betegsegélyző egyletének 1894 évi január 5-én tartott választmány üléséből.

A választmány.

E l a d ó32 kocsi jó minőségű hegyi széna
tudakozódhatni**Csukly Károly**

városi aljegyzőnél

K a p o s v á r o t t.2404.
tk. 894. sz.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A szigetvári kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy vb. Tenczer Salamon önkéntes árverési ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. bíróság) területén levő a szigetvári 1008. sz. tjkbev vb. Tenczer Salamon nevében A + alatt foglalt 598^c hrsz. ház, udvar és kertre, egy a 2. rndsz. legelő részre 1491 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az önkéntes végrehajtási árverést elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi február hó 5. napján délelőtt 10 órakor a bíróság irattári helyiségekben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 149 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt övadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvárott, 1893. évi november hó 3.

A kir. bíróság mint tkkvi hatóság.

Tornai, kir. albiró.

Alapítotott 1888-ban

Zongora gyár és raktár.**Dehmal Károly**

Budapest IV. ker. Váci-rtca 12. szám.

Több évi működésem folytán, az első gyárakban, Bécs, Prága, Berlin, Hamburgban stb. azon kellemes helyzetben vagyok, hogy nemcsak jó, de kiváló hangszereket készítek, melyek a legelső tanárok és szakemberek által olyanoknak ismertettek el.

Az összes hangszerek a legújabb szerkezettel érczöntésű kerettel, legfinomabb elefántcsont-billentyűkkel ép oly elegánsan, mint gondossággal csakis állott fából állítatnak elő; ennek folytán tartósságért és kiváló hangtartásért 5 évi jótállás vállalatik. Raktár csakis legkiválóbb gyártmányu zongoráknak 300 frttól és pianinok 270 frttól feljebb.

Raktára az összes zongora alkatrészeknek:

Május 1-től fogva **Károly-körut 20.****UJ SZÁLLODA****Kaposvárott.**Kaposvárott a Sétatér-utczában 1894 évi február hóban új szálloda nyílik meg. **Ferencz József** királyszálló czímen.

A szállóban 12 szoba, parkettirozva tapétázva, új butorzat-tal, a legújabb izlés szerint és kényelemmel berendezve, villamos világítással ellátva a legmérsékeltebb árak mellett áll a közönség rendelkezésére.

Uj kávéház mellékhelyiséggel, **nagy sörcsarnok** a legkittünőbb hazai sörökkel, **különlegesen egy tágas** fényesen berendezett s üveggel fedett **téli és nyári**

ebédlőterem.

Olosó, magyaros konyha, természetes borok, kávéházi italok legdusabb választékban.

Pontos és gyors szolgálat.

Összes helyiségek **villamos világításra** berendezve: teljesen szagtalan klosetek.

Az ajtók az ágyból nyithatók és zárhatóak.

Kaposvár, 1894. január hóban.

„Ferencz József”

királyszálló vállalat.

Tanonczul felvétetik

nyomdánkban, két jó házból való fiu, kik leg-
alább két gymn. oszt. végeztek.

Nyomatott „Bersenyi Dániel könyvnyomda”-ban Kaposvárott.

Szerk

Fő-utcz

Ide intőzen
részere vo
közBérmertel
nem fo

Kézirat

a

Lap

sának m

Nag

ségeivel

hatik arr

Telj

tól ment

Prog

a nagy

dekeit e

És r

ságot, bá

zet és kl

Lap

tént, hoz

nyomda

tosságga

lyett mir

Rov

dekt do

szentelün

A la

Egész

Fél év

Negye

Hirdetés

Nyil

Mind

Dániel ny

dendő be

A sz

nyek ugy

Kapo

Szent

beljeje: sze

lakáa ez;

lem vértan

nyugoznak

keresztelő s

lista fejei;

szik tizenhá

huszonkét,

megszámlál

porladoznak

A ben

gyakorolt,

dom, mert l

befogadni;

talán erre e

kezetére, ép

nem tudnám

alaku.

A min

szének, Mich

fenséges ku

vábbja rag

világ összes

közeltett re

birjánál, ére

a léleknek a

Jeruzsálemet

— Itt, a k

mely magá

Tömör, csav